

Распространение деструктивной идеологии, в том числе запрещенного контента в сети «Интернет», профилактика вербовки для совершения противоправных акций.

Сегодня сеть Интернет является одним из основных источников информации для людей, средством общения, обмена мнениями между пользователями по всему миру. Интернет предоставляет человеку уникальную возможность высказаться и быть услышанным огромной аудиторией, разместить информацию, которая почти мгновенно становится доступной неограниченному количеству людей.

В этом смысле Интернет предоставляет наиболее широкие возможности для реализации права на свободу слова, свободу получения и распространения информации, свободу выражения идей и мнений. Однако свобода всегда сопряжена с ответственностью.

Так, Конституция РФ, гарантируя свободу мысли и слова, запрещает пропаганду или агитацию, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду, пропаганду социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства (статья 29). Запрещается создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации, подрыв безопасности государства, разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни (статья 13).

Ввиду особенностей передачи и распространения информации в сети Интернет, размещение в собственном блоге, на странице в социальной сети или на любом другом интернет портале от своего имени информации экстремистского характера, может расцениваться как правонарушение, поскольку данная информация автоматически становится доступна широкому кругу лиц. Для того чтобы уменьшить риски привлечения к юридической ответственности, необходимо знать, за что именно она предусмотрена, а также каков порядок привлечения к ответственности.

В Российской Федерации с 2002 года действует Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» № 114-ФЗ. Данный закон носит рамочный характер, то есть устанавливает лишь общие принципы регулирования деятельности, признанной в установленном порядке экстремистской.

В качестве экстремистской деятельности (экстремизма) закон, в частности, называет:

- публичное оправдание терроризма и иную террористическую деятельность;
- пропаганду исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, или отношения к религии
- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии
- пропаганду и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций
- публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения

Ответственности за распространение экстремистских материалов подлежит любое лицо, которое на территории РФ распространяло экстремистские материалы, а также их производило или хранило в целях распространения.

Под экстремистскими материалами понимаются предназначенные для обнародования документы либо информация на иных носителях, призывающие к осуществлению экстремистской деятельности либо обосновывающие или оправдывающие необходимость осуществления такой деятельности.

Экстремизм в Интернете может выражаться в различных действиях. Размещая информацию в Интернете, необходимо воздерживаться от призывов, которые даже с небольшой долей вероятности могут быть расценены как направленные на разжигание ненависти или вражды. Запрещается использовать всякого рода оскорбления или унижения людей в связи с их цветом кожи, национальностью, их вероисповеданием, обычаями и др. Например, несогласие с высказываниями участника виртуальной дискуссии на форуме, в блоге важно формулировать как несогласие с мнением конкретного человека и не прибегать в качестве аргумента к указанию на его расу, национальность, религиозную принадлежность и т. п.

За осуществление экстремистской деятельности граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства несут уголовную, административную и гражданско-правовую ответственность в установленном законодательством Российской Федерации порядке.

Административная ответственность за экстремизм предусмотрена статьями 20.29 и 20.3 КоАП РФ:

20.29 КоАП «Массовое распространение экстремистских материалов, включенных в опубликованный федеральный список экстремистских материалов, а равно их производство либо хранение в целях массового распространения - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей либо административный арест на срок до пятнадцати суток с конфискацией указанных материалов и оборудования, использованного для их производства

Данная статья предполагает наказание за «массовое» распространение, но таким считается любая публикация онлайн. Суд может признать и запретить тот или иной материал как экстремистский, будь то литературное произведение, фотография, видеоролик, песня и т.п. При этом данный материал будет считаться экстремистским для всех граждан РФ, если он внесен в федеральный список экстремистских материалов, о котором говорилось выше. Это означает, что нужно внимательно относиться к размещаемому в Интернете контенту и, желательно, при наличии сомнений касательно его экстремистского характера, проверить его в данном списке.

Стоит обратить внимание на то, что это деяние следует характеризовать как правонарушение, только если оно совершено с прямым умыслом. Из чего следует, что если лицо сможет доказать, что оно по тем или иным причинам не знало о том, что данные материалы являлись экстремистскими, а также не ставило своей целью распространить их, то административная ответственность исключается.

Статья 20.3 КоАП. Пропаганда либо публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, либо иных атрибутики или символики, пропаганда либо

публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами, — влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до двух тысяч рублей либо административный арест на срок до пятнадцати суток

Важно подчеркнуть, что правонарушением считается публичная демонстрация определенной символики вне зависимости от вашего умысла, достаточно самого наличия на картинке или в видео запретных символов.

На сегодняшний день запрещено несколько разновидностей символики (и атрибутики): нацистская, сходная с нацистской до степени смешения, символика запрещенных за экстремизм и терроризм организаций, символика организаций, сотрудничавших с Третьим Рейхом во время Второй мировой войны или отрицающих нацистские и связанные с ними преступления.

Самая тяжкая ответственность за экстремизм предусмотрена рядом статей Уголовного кодекса РФ.

Статья 205.2 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма. Санкция статьи колеблется от штрафа до лишения свободы на срок до пяти лет, а в случае использования средств массовой информации — на срок до семи лет.

В соответствии с примечанием к статье под публичным оправданием терроризма понимается публичное заявление о признании идеологии и практики терроризма правильными, нуждающимися в поддержке и подражании.

Статья 280 УК РФ предусматривает ответственность за публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности. В санкции к данной статье в качестве самого строгого вида наказания предусмотрено лишение свободы на срок до трёх лет, а в случае использования СМИ — на срок до пяти лет.

При этом стоит помнить о том, что призыв необязательно должен иметь четкую грамматическую форму, соответствующую призыву, всякого рода намеки на необходимость сделать что-то тоже могут быть расценены как призыв.

Статья 282 УК РФ предусматривает уголовную ответственность за действия, направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, а равно принадлежности к какой-либо социальной группе, совершенные публично или с использованием средств массовой информации. Санкция статьи предусматривает лишение свободы на срок до двух лет, а в случаях с применением насилия или с угрозой его применения, либо использованием лицом своего служебного положения, либо когда преступление совершается организованной группой — лишение свободы на срок до 5 лет.